Blok 8 | Lekce 34	                                              Pád komunistického režimu v Československu
Rozšiřující pramen: „Fakta“ – pokus o normalizační interpretaci revoluce

Citace: „Fakta“ (1989, tvůrci neuvedeni)
dostupné: https://www.ustrcr.cz/uvod/cesta-k-listopadu-1989/fakta/ 

Kontext vzniku zdroje: 
Pořad „Fakta“ vznikl na konci roku 1989 jako pokus normalizačního režimu čelit informační ofenzivě Občanského fóra. Historik Petr Cajthaml k tomu říká: „Účelem pořadu bylo vytvořit z hlediska zadavatelů a tvůrců ‚objektivní‘ (tj. pro ministerstvo vnitra a KSČ příznivý) obraz událostí 17. listopadu 1989 a následujících dní.“ Pořad zřejmě nikdy nebyl promítán veřejnosti a slouží tak jako ilustrace propagandy režimu, který na konci své existence už ztrácel akceschopnost. 


Popis zdroje: 
V pořadu jsou použity záběry policejních kameramanů i materiály z tehdejší Československé televize a zahraničních produkcí (pravděpodobně bez licence). To, co dává obrazům jiné vyznění, je komentář, který je koncipován v duchu normalizační propagandy. 

Interpretace zdroje: 
Historik Petr Cajthaml, který se tímto pořadem zabýval, jej hodnotí takto: „Doprovodný komentář osciluje mezi několika rovinami, na jednu stranu neutrálně a ‚objektivně‘ popisuje dění v pražských ulicích, na druhou stranu pořad obsahuje politicky vypjaté pasáže líčící 17. listopad jako dezinformaci a spiknutí ‚vnitřního protivníka‘, který spolupracuje se ‚západními centrálami‘. Celkově komentář svědčí spíše o zmatenosti a bezvýchodné situaci zadavatelů a autorů pořadu, vytvořit ‚pozitivní‘ obraz zásahu proti studentům na Národní třídě nebylo na konci listopadu 1989 možné, teoriím o spiknutí nepřátelských sil by v tehdejší situaci nevěřila ani většina příslušníků SNB.“

Možné úkoly: 
1. Jak události 17. listopadu hodnotila normalizační propaganda?
2. Komu byl podle vašeho názoru „dokument“ určen?
3. Jak celý pořad s odstupem více než 30 let hodnotit?
